

[上接 A1 版]



◎《无懈可击》成为今年夏天品牌定制剧的亮点。

## 品牌定制剧： 升级版的植入 能否升级营销

这种定制短剧的营销投入会比定制电视剧投入的费用要少得多，据从事植入营销公司人士向记者透露，这种短剧 2 万到几十万价格不等，而品牌定制电视剧的投入可能要上千万元，一般公司很难承担。除了时间长短是定制剧定价的依据外，拍摄的质量（高清手段与否）、播出平台等也是考量价格的因素。

### 是趋势也是双刃剑

“一些或唯美或搞笑的故事情节，会比一般的硬广告，在观众头脑中停留的时间更长。”黄合水认为，因为人们会记住故事情节，也有可能向朋友去推荐一个好玩或好看的，但是硬广告不可能达到这样的效果。

不过对于这种品牌定制的电视剧是否能让品牌企业达到树立良好的形象和营销效果，要看观众能否接受，而且这种接受度不一定是品牌和制作方的主观感受。

对于纯粹电视剧来说，收视率可以评价其质量。品牌植入的定制剧，对于其营销效果是否也能如此考量？黄合水认为，收视率可以作为考量标准之一。实际上，品牌硬广告已有较成熟的评估手段，定制剧的效果评估可以与之相似。比如说从前期来看，硬广告主要从暴露程度去考量，在时间秒次上计算，而定制剧也可以是与制作方商量协定品牌出现的频次和方式。播出时还可以从后期来看，也可以像硬广告那样评估电视剧投放前后，品牌的销售量指标是否有变化。

“植入式广告是一个发展趋势，定制剧的方式也将会被更多采用。”崔林认为，这种更加潜移默化的形式，让消费者不设防地接纳了剧中明星的生活方式，使用的日用消费品、衣服、汽车等。

不过，他也认为，定制剧也是企业营销的双刃剑。对于企业来说，是否选择定制剧的营销方式，要看产品是否能够直接传递到它的消费群。如果企业盲目跟风，不顾自己产品特色，产品的植入过程生硬直白不够巧妙，不仅会引起观众的反感，还会造成市场上价格混乱。

此外，定制剧更讲求企业品牌与艺术作品深层次的融合度，要达到润物细无声，因此对剧本的要求很高，往往很难找到现成的剧本使用。而且如果前期的植入过程不能延续，将来企业在持续植入营销的时候会耗费更多的成本。

另一方面，是否采用定制剧方式也要考虑企业的实力，企业在植入广告到电视剧、短片的时候，使用电视、网络、手机平台时，也需要反复斟酌，认真评估考察该作品对于企业的品牌宣传是否有着推动作用，如果一味只追求宣传而将品牌硬生生地摆进作品，也未必能获得预期的效果。

面对植入式广告的爆发式增长，黄合水也表示，我国在植入式广告立法、监管等方面都存在缺失现象。企业在选择这种营销方式时要保持理智，如果电视屏幕上泛滥的都是劣质的植入式定制剧，相关行业协会应该及时进行监督和引导。国外已有规定，这种定制剧不能在特定时间段播出。

# 跨界营销 寻找真实引爆点

## 跨界营销 并非全是王道

近年来，跨界营销在企业间极为流行：啤酒与服装、房地产与奢侈品、可乐与音乐……这些看似风马牛不相及的产品通过跨界营销希望获得双赢，甚至希望增加品牌协同效应。但实际情况是，并非所有的跨界营销活动都能够达到预期目的。诸多没有创新或是激活效应不佳的跨界营销活动，往往结果平庸，甚至会造成本负

之道。  
◎凡客诚品的创始人陈年深谙跨界营销



面效应。

凡客诚品(VANCL)最近在不同行业之间，开展了方式不同的跨界营销活动。如果你去麦当劳吃早餐，就能获得一张价值 30 元的 VANCL 兑换礼品种；如果你去苏宁电器购买家电，只要穿着 VANCL 的服装，就可以享受 100 元的优惠。反过来，如果你在凡客诚品进行了网购，凭借苏宁电器的会员卡也可以享受 5 元的优惠。

跨界营销的方式有很多种：产品跨界、渠道跨界、文化跨界、营销跨界、交叉跨界等。其中，奔驰与乔治·阿玛尼就是典型的文化跨界合作，CLK 敞篷跑车的设计理念融合了阿玛尼的“少即是多、注重舒适”的设计哲学，彼此找到了共同文化语言，产生了特殊的文化跨界“化学效应”，成为跨界合作经典案例。

## 营销：从产品跨界到文化跨界

在文化层面，跨界是非常有效的选择，主要是通过对产品进行文化借势嫁接而激活产品，提升产品品牌价值的方式。

在某年的巴黎车展上，奔驰展示了由乔治·阿玛尼设计的，极具个性化色彩的特别豪华版 CLK 敞篷跑车。公众对这款车的热烈反应让合作双方意识到，仅仅将它摆放在展厅中绝对不是个好主意。于是他们决定限量生产 100 台乔治·阿玛尼 CLK，用最好的材质和特殊的涂料，并且能够按照顾客的喜好定制。最后这款车获得了巨大的成功。乔治·阿玛尼本人不仅名利双收，成为该款车的第一个拥有者，企业也借助名人效应实现了品牌增值，为日渐

沦为了老品牌的奔驰争了一口气。

文化与品牌的比拼是目前竞争的关键因素。在文化层面，跨界是非常有效的选择，主要是通过对产品进行文化借势嫁接而激活产品，提升产品品牌价值的方式。

举行的一系列的奥运沙龙高端社交活动。

“星河湾的跨界不仅仅是不同领域的‘混搭’，在这背后，有一条营销理念的精髓始终贯彻其中——精准的市场定位和对产品价值的真正理解。通过跨界营销，星河湾渐渐形成了一种气场，一种氛围，将财富阶层聚集起来，不但能为既有客户提供增值服务，还将吸引大批潜在客户。”DM 网络整合营销机构总经理刘东明说。

领域的消费者。”赢得顾问快消品营

销中心高级顾问穆锋说。中国邮政贺卡多年来依靠邮政营业厅发行其产品，这一渠道模式也奠定了中国邮政在贺卡市场的绝对领导地位。但随着贺卡替代品的不断涌现，邮政渠道模式慢慢成为贺卡发展的“枷锁”，其繁琐、费时的寄发方式已经不能适应现代人快节奏的生活方式。为此，中国邮政开始寻找新的发行渠道，其最具革命性的渠道变革应该是“邮政贺卡网上发行”模式，这一模式与增加销售网点的本质区别在于，彻底摆脱“消费者只能通过邮政窗口寄发贺卡”的传统，实现了从传统渠道到网络渠道的“跨界”。

## 联合：内在的契合胜于外在

跨界营销并不是两家企业走到一起，做个联合促销那么简单，要考虑两个品牌的受众群是否重合度高；要考虑两个品牌是否属于一个梯队，门当户对；要考虑两个品牌内在属性上是否有着一致的调性。

在诺基亚工作的肖鹏是苏宁电器的会员，平时也不时地购买凡客诚品的服装，对于凡客诚品与苏宁电器的跨界营销，肖鹏的观点比较有代表性：“坦率讲，我不会为了两家的促销活动去改变自己的消费计划，去苏宁电器买家电几年内可能都不会有这个计划，而去凡客诚品网购，也不会太在乎这 5 元的优惠。”

梯队，门当户对；要考虑两个品牌内在属性上是否有着一致的调性。”

赢得顾问快消品营销中心高级顾问穆锋表示。



◎麦当劳推出的“阿凡达变脸器”的宣传效果颇为显著。

在穆锋看来，跨界营销能否打动消费者，关键点在于两个品牌能否策划和创意出具有引爆点的内容，足以吸引消费者的眼球，而并不是简单让两家企业做个联合促销那么简单。

今年热遍全球的《阿凡达》成为很多国际品牌争相搭乘的大机会。其中麦当劳与《阿凡达》的跨界营销做得最为成功，麦当劳专门为这部电影推出六款玩具，均为电影中的角色，只要消费者购买套餐就可以获得其中一款玩具；在美国市场，巨无霸套餐随机附送八种麦当劳阿凡达激情卡，卡片运用扩增实景技术，通过麦当劳网站下载软件进入“麦当劳幻境”游戏。

多拉星球的蓝皮肤黄眼睛的“纳威·凡达”的跨界营销之所以成功，在于人”。在某著名论坛上，一个名人版阿凡达的帖子大热，其中，阿凡达版的李宇春、姚明、小沈阳、曾轶可都被网友 PS 出来。麦当劳和电影《阿凡达》热起到了推波助澜的作用。

今年热遍全球的《阿凡达》成为很多国际品牌争相搭乘的大机会。其中麦当劳与《阿凡达》的跨界营销做得最为成功，麦当劳专门为这部电影推出六款玩具，均为电影中的角色，只要消费者购买套餐就可以获得其中一款玩具；在美国市场，巨无霸套餐随机附送八种麦当劳阿凡达激情卡，卡片运用扩增实景技术，通过麦当劳网站下载软件进入“麦当劳幻境”游戏。

除了上述招数外，麦当劳推出的“阿凡达变脸器”的宣传效果颇为显著，网友只要上传一张自己的清晰头像照片，就可以瞬间变身为潘

贝克。我们处在全球经济高速发展的大环境，市场这块大蛋糕，大家都在争着吃，都想多吃，吃好。用什么方法吃到蛋糕并且吃得好呢？这可是解决企业生存发展的大问题。

“既然这样，我们就不要在价格上转弯子，浪费太多时间了。”我巷子里面扛木头，直来直去。

“那采取什么形式？”赫先生动了动身子，身体稍稍前倾。

“今天我不是来卖产品的，是来卖生产力的。”我说书似地顿了顿，“我们换一种思维来合作，变卖产品为代加工产品，技术、质量由我们保证，原辅材料按市场价双方确认，产品规格、质量指标等由你们确定，我们按吨收取加工费，怎么样？”我成竹在胸，一气呵成说完，自信地朝四周

## 卖生产力

□ 江苏黑松林粘合剂厂厂长刘鹏凯

柯林斯与波勒斯合著的《基业长青》一书中写道：利润是生存的必要条件，而且是达成更重要的目标的手段。但对很多高瞻远瞩的公司而言，利润不是目的，利润就像人体需要的氧气、食物、水和血液一样，这些东西不是生命的目的。但是，没有它们，就没有生命。是的，“君子聚财，取之有

道”。我们处在全球经济高速发展的大环境，市场这块大蛋糕，大家都在争着吃，都想多吃，吃好。用什么方法吃到蛋糕并且吃得好呢？这可是解决企业生存发展的大问题。

不久前，我接到国内某著名公司的一份邀请函，约我去上海洽谈水基胶的合作事宜。俗话说：耳听为虚，眼见为实。虽说我们平时和这样的大公司有些了解，有一点往来，可一踏进他们的接待室，看了他们的市场网络分布图，我还是没法不震惊，用奶奶在世时说的一句话：肚脐眼给你闻一

下，还能充几天饥呢，一万多个营销网点，怎叫我不心动呢！

谈判桌上，对方的市场部长赫先生给我亮出自己的优势，道明思路，询问了产品的规格、价格等一系列问题，一道一道，一环一环的。“刘总，你看我们如何合作？”说了半天的赫先生突然一个脚球，踢到我面前。

“赫先生，中国有句话：好马配好鞍。我们可以强强联合，在不重复投资的情况下，用我们现有的生产优势加

你们的市场优势，1+1>3 的。”

“是，是。”

[上接 A1 版]

“阿迪达斯、耐克在大城市竞争激烈的情况下，向三四线城市渗透是不错的选择。同时可以反制国内体育用品企业李宁、安踏等农村包围城市的开店策略。”一位曾服务于安踏经销商的人士表示。

显然，这对经销商来说也是一次拓展市场机会。广州宝元贸易有限公司是耐克、阿迪达斯等品牌的经销商，目前主要通过发展二级分销商的模式去三四线城市开店。“现在大城

市的租金占到销售额 25% 左右，而低级别城市的租金低，所以获利的机会比大城市多，净利润也相对要高。”宝元贸易业务发展部相关人士称。

### 不一样的市场

但对于擅长“城市营销思维”的跨国公司来说，下乡显然是一个复杂的课题。“我们都还没有在低级别市场

的租金占到销售额 25% 左右，而低级别城市的租金低，所以获利的机会比大城市多，净利润也相对要高。”宝元贸易业务发展部相关人士称。

博盖咨询董事总经理高剑锋告诉记者，在一个跨国品牌下探过程中，产品定价、渠道建设以及可能碰到各种仿冒产品等都是需要仔细考量的问题。目前阿迪达斯下乡的做法与大城市并无区别。李强说，未来一两年阿迪达斯对低级别市场是属于试运行阶段，现在还不知道这些市场对价格的接受程度如何。

不过低级别市场的经销商在订货时习惯性地选择大众价格产品。而耐

克将推出中低价位产品，耐克公司表示目前尚未掌握这方面的信息。

“耐克和阿迪达斯需适当扩大中

等价位产品的比例而不是以低价抢占中低端市场，否则会伤害其高端品牌形象。”上述曾服务于安踏的经销商告诉记者，内资品牌安踏、李宁等，同样功能、面料、系列产品的价格是外资品牌的 65% 左右。

匹克体育用品有限公司 CEO 许志华也认为，耐克推出系列低价产品

的可能性不大，因为价格定位很重要，反而可能推出个别款式。他说耐克 2009 年曾调低价格，但对匹克的销售并无影响。

不过高剑锋认为，三四线市场有巨大的购买力尚未被激发，这也是现在很多一线品牌下探的重要原因。耐克、阿迪达斯等只要控制好销售区域，注意品牌的调性，保证基本的品质，那么拉长产品线、推出不同价位的产品，对品牌的影响有限。

看。“嗯，咱们刘总坦诚，这种合作方法好！”对方的老总终于开了尊口，一脸灿烂。

日本拉链大王吉田忠雄说：不为别人的利益着想，就不会有自己的企业繁荣。做生意是互利的，不卖产品，卖生产力是当今的经营策略。合作伙伴胜于竞争对手，如今不是简单的优胜劣汰，在参与现实竞争中，我们需要寻找合作伙伴，坦诚竞合，双赢多赢，只有让别人赚到钱，自己才能赚到钱，只有多为别人着想，才能赢得自己企业的发展和昌盛。

本组稿件采写 赵正